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наступного етапу підготовки до протезування, профілактиці і лікуванню 

посттравматичного стресового розладу. Результати дослідження свідчать про 

необхідність застосування мультидисциплінарного підходу на всіх етапах 

реабілітації для досягнення найкращих результатів. 

Ключові слова: травматична ампутація, реабілітаційний менеджмент, 

мінно-вибухова травма, мультидисциплінарний підхід, протезування, нижні 
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Актуальність цієї теми зумовлена наявністю військового конфлікту на 

території України. Автори відзначають [1, с. 64], що згідно досліджень, станом 

на 2020 рік в загальній структурі поранення учасників військових дій в Україні 

переважають поранення кінцівок - 62,5%. При цьому основною причиною, що 

призводять до втрати кінцівок є ураження високоенергетичною зброєю. Отже, 

74,8% ампутацій спричинені мінно-вибуховою травмою. Точна кількість осіб з 

ампутаціями нижніх кінцівок наразі не може бути встановлена через триваючі 

бойові дії, проте за оцінками провідних міжнародних експертів, таких як 

Ottobock та WSJ, вона сягає 50 000 осіб, де переважна більшість випадків – це 

наслідок мінно-вибухової травми. При цьому, за даними дослідження Protez 

Hub з опитаних 567 осіб з ампутованими кінцівками 89,7% – з ампутаціями 

нижніх кінцівок [2]. Отже, серед населення України приблизно 0,15%- 0,16% 

людей втратили принаймні одну нижню кінцівку, що є одним з найвищих 

показників у світі з часів Першої та Другої світової війни [1]. А за даними Houp 

Foundation, кількість серйозних поранень, спричинених війною, становить 

200000, з них близько 10% важких поранень зазвичай вимагають ампутації 

кінцівок [3]. 

Ампутації нижніх кінцівок є серйозною проблемою, як економічною, 

через коштовність необхідного лікування та обладнання, так і соціальною, 

через труднощі інтеграції людей з ампутаціями у соціумі. Значення фізичної 

терапії неможливо переоцінити, адже вона сприяє не лише відновленню після 
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травми, а й можливості людини стати незалежною в суспільстві і повернутися 

до повноцінного життя. 

Метою роботи є на основі сучасних вітчизняних та закордонних джерел 

проаналізувати застосування засобів допротезної реабілітації та підготовки до 

протезування при травматичних ампутаціях нижніх кінцівок внаслідок мінно-

вибухової травми у учасників бойових дій. 

Від початку військових дій на території України військові та цивільні 

отримують поранення, які призводять до ампутацій кінцівок [4]. Тому питання 

реабілітації постраждалих  після ампутації, внаслідок активних бойових дій 

збільшується,  отримавши вибухові, вогнепальні або розчавлені травми, які 

призводять до первинних та у подальшому до вторинних ампутацій кінцівок. 

Реабілітація є важливим аспектом у процесі повернення пацієнта і 

включає комплексний мультидисциплінарний підхід, який спрямований на 

відновлення фізичних функцій, покращення рухливості, психологічної та 

соціальної адаптації [5,6,7]. Процес ампутації та реабілітації таких пацієнтів в 

Україні має певний розроблений Міністерством охорони здоров’я маршрут, 

який включає в себе п’ять етапів: ампутація, загоєння, допротезна реабілітація, 

протезування та протезна реабілітація [6] 

Допротезна реабілітація проводиться з залученням мультидисциплінарної 

реабілітаційної команди на всіх етапах від моменту формування кукси до 

опанування протезу пацієнтом. Після загоєння  післяопераційної рани та 

формування рубця, проводиться менеджмент рубця; компресійна терапія та 

контроль об`єму кукси, навчання пацієнта правилам догляду за куксою та 

еластичного бинтування, фізична терапія із застосуванням вправ відкритого та 

закритого ланцюга та вправ зі збільшенням опору для покращення ходи, 

рухової функції, сили, балансу, менеджмент фантомного болю. Комплексне 

системне застосування цих компонентів дозволяє підвищити м’язову 

витривалість та результативність реабілітаційних втручань [1, 8]. 

Наступним етапом є підготовка до протезування. Він починається тільки  

після зняття  швів, з особливою увагою до формування кукси [9]. Також на 
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цьому етапі важливо навчити пацієнта правильно бинтувати куксу для 

формування її правильної форми та розмірів [10]. Кукса повинна мати 

правильну форму, бути безболісною, забезпечувати стабільну підтримку і бути 

досить міцною, щоб витримувати навантаження. Спочатку рухливість 

відновлюється в збережених суглобах ампутованої кінцівки. При зниженні 

болю і підвищенні рухливості в цих суглобах в  терапію  включаються  вправи  

для  м'язів кукси [9]. Після повного загоєння кукси рекомендована масажна 

терапія, для запобігання спайок шкіри та для забезпечення   додаткової  

сенсорної  передачі  на куксу, оскільки масажування  області допомагає 

пацієнту звикнути до тиску, пов’язаному із контактом між куксою та ямкою на 

пізній стадії відновлення. Ранній масаж і постукування кукси може допомогти 

розвинути толерантність до залишкової  кінцівки як  на  дотик, так і  на тиск. 

Обидві ці техніки можна виконувати через еластичні компресійні пов’язки та 

коли вони зняті. Крім того, ці методики можуть допомогти зменшити відчуття 

фантомного болю [11]. 

Розповсюдженою проблемою у пацієнтів з ампутаціями є поява 

фантомного болю, яка виявляється у 80% випадках, що обмежує  повсякденну 

діяльність та якість життя [12]. Вплив фантомних болів на реабілітаційний 

процес є багатогранним, охоплюючи фізичні, функціональні та психоемоційні 

аспекти . На фізичному рівні фантомний біль обмежує здатність пацієнта 

виконувати вправи, необхідні для підготовки до протезування [13]. Для 

вирішення цієї проблеми часто застосовують дзеркальну терапію, через 

неефективність знеболювальних лікарських препаратів. Вона допомагає 

зменшити біль та покращити рухливість в ампутованій кінцівці [5, 12]. 

Після повного загоєння операційної рани починається виконання 

осьового навантаження, з поступовим збільшенням маси тіла, що переноситься 

на куксу. Після здатності пацієнта утримуватися на твердій опорі протягом 5 

секунд, можна переходити безпосередньо до протезування [10]. Протезування 

відбувається в 3 етапи [12] (табл. 1). 
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Таблиця 1.  

 

Етапи протезування  

Етапи 

протезування 
Характеристика етапу 

І  навчання стояти з рівномірною опорою на обидві кінцівки, переносити масу 

тіла у фронтальній площині. Під час навчання стояння важливим є 

рівномірний розподіл навантаження на обидві кінцівки, для уникнення 

порушень постави. Крім того при перевантаженні здорової кінцівки, в ній  

виникають больові відчуття та швидка втома 

ІІ навчання переносу маси тіла в сагітальній площині, тренування опорної й 

переносної фази кроку протезованою та збереженою кінцівкою. 

ІІІ засвоєння навичок рівномірних крокових рухів. У подальшому – це ходьба 

по похилій площині, по сходах, по пересічній місцевості, повороти. 

Використовують елементи спортивних ігор 

 

Також, перед навчанням пересування з протезом, необхідним є, 

проходження пацієнтом навчання, щодо гігієни куксою та протезом, а також 

навчання безпечним падінням і підніманням [1]. 

Важливим аспектом в роботі з такими пацієнтами є психологічна 

підтримка. Через травматичні події в них часто розвивається посттравматичний 

стресовий розлад (ПТСР). Це дуже заважає процесу реабілітації і саме 

лікування ПТСР буде направлене в психологічній підтримки та 

медикаментозному лікуванні [8]. До релаксаційних методик відносять  нервово-

м’язову релаксацію за Е. Джекобсоном; регуляція дихання за методом Г. 

Бенсона; «дихання животом» за системою «цигун»; аутогенне тренування за 

методом В. Шульца та інш.  

Висновок. Реабілітаційний менеджмент учасників бойових дій з 

ампутаціями внаслідок МВТ дещо відрізняється від цивільного, через 

комбінованість отриманої травми. Перехід до етапу протезування повинен 

відбуватися виключно після повного загоєння рубця, що може бути дещо 

довшим через характер отриманої травми. Важливою є інтеграція дзеркальної 
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терапії для усунення болю і сприяння нейропластичності у пацієнтів. МВТ є 

травмою, що часто супроводжується когнітивними і психоемоційними 

розладами, тому важливим є застосування психологічної допомоги. 

Правильний реабілітаційний менеджмент дозволяє забезпечити максимальну 

соціальну незалежність учасників бойових дій, які зазнали ампутацій, що 

допомагає їм соціалізуватися і повертатися до свого повноцінного життя. 
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